## 上汽通用之困

◎ 记者 吴迪

中国汽车市场激战正酣,不少合资车企压力倍增,其中就包括上汽通用。 2023 年, 这家老牌合资车企销量同比下滑 14.45%, 净利润同比下滑 54.48%, 显然有些跟不 上市场节奏。

近日,上汽通用又被曝出工厂停工、裁员控本的消息,引起市场广泛关注。

## 被曝停工裁员

温假"的方式安排生产线员工放假,假 期约2至3个月,四大生产基地内所有 工厂均有涉及。

产线员工提供"高温假",假期时间为3 至15天,以缓解高温带来的身体不适 等,同时工厂会根据自身情况对设备进 行短期检修,防止设备因高温损坏。上 汽通用的"高温假"显然比业内通常情 况长出许多,于是市场有声音称,其受 销量下滑影响,不得不通过给部分产线 长期放假来控制产能。

5月31日,上汽通用对该事件作 出回应,停产三个月"纯属谣言"。目前 别克 GL8 正满负荷生产,争取 6 月插混 57.38%与 43.21%。

有消息称,上汽通用计划通过"高 车型交付,其他各条生产线也都有相应

但上述说法并不能服众。

据 5 月产销快报,上汽通用产量同 按行业惯例,大多数车企都会为生 比大幅下滑 61.17%,当月仅生产 3.6 万 辆,相比巅峰时的近23万辆下滑约八

> 记者发现,这并非上汽通用工厂今 年首次延长放假时间。此前有消息称, 春节期间,上汽通用部分产线已将假期 延长至2个月,上海凯迪拉克工厂前5 个月累计只开工2至3个月,这导致公 司 2 月产量仅 8282 辆,同比下滑 88.67%,1月与4月的单月产量分别为 2.15 万辆与 4.29 万辆, 分别同比下滑

产量快速下滑从侧面反映了上汽 通用工厂目前的生产情况。2023年,上 汽通用的产能利用率已经降至53%,若 今年下半年产能与销量没有改善,市场 预计今年整体产能利用率可能跌破

除停工传闻外,上汽通用还被曝出 今年将完成30%的裁员。有报道称,公 司裁员将不采取一次性大规模裁员形 式,很大一部分会通过引入更严格的绩 效标准和向级别较低的员工支付遣散 费来实现,该制度预计今年会实行。

虽然公司对此消息作出辟谣,但 《国际金融报》记者在求职网站上发现, 不少人发文声讨上汽通用,其中多是自 称被此次裁员事件波及的员工。

## 三大品牌失利

多次"放假"及裁员传闻的背后是 遇难题。 上汽通用销量下滑。

目前,上汽通用有四大生产基地, 总产能约190万辆,但2023年产量仅 101.8 万辆,意味着公司存在近90 万辆 的产能闲置,该数据在2021年时还是 50万辆,去年销量仅100.1万辆,跌回 13年前水平。

上汽通用近 10 年产销变化似坐过 山车。2017年,公司实现全年200万辆 产销,产能利用率达到105%,创历史新 高,但从 2018 年起,其销量连续六年下 23%; 微蓝全年累计销售 4.6 万辆;E5 26 万元,原先该车型起售价为 35.27 万 滑,其中2019年、2022年与2023年的 累计销售3.5万辆。懂车帝数据显示, 元。 同比下滑比例超 10%,分别达到 今年前 5 个月,E5 的批发销量仅为 降价未能帮助凯迪拉克提升销量。 18.78%、12.13%与 14.45%。

兰、凯迪拉克三大品牌逐渐被中国市场 销量或将继续下滑。

时市场"价格战"火热,其在中国市场均 内轿车市场份额的 0.15%。

早期,别克昂科威以全年23.92万 辆的销量成为 2017 年上汽通用最热销 SUV;别克 GL6、新英朗和阅朗在上市 三个月内贡献销量超15万辆。如今,别 克新能源转型"迟到",叠加市场"价格 战"影响,品牌销量大幅下滑,多数车型 被时代淘汰, 当下主要依靠 GL8 以及 新能源车型微蓝。

2023年,别克全年仅销售51.7万 辆,其中 GL8 销售 11.89 万辆,占比达

雪佛兰的生存环境比别克更为不 歌今年 5 月批发销量仅有 27 辆。 细分看,别克面向中端市场,雪佛 利。此前,通用汽车宣布于今年11月4 "价格战"、新能源失利、老产品被

此外,雪佛兰科鲁泽也被曝出将于 今年停产,该车型也是雪佛兰的主力销 售车型。2023年,雪佛兰国内累计销售 16.9 万辆,其中科鲁泽近 12 万辆,占总 量的71%,若停产,今年雪佛兰销量或 将大幅下滑。

凯迪拉克则在今年开启大幅降价, 不再执着于豪华市场。有消息称,凯迪 拉克 CT4 的裸车价仅需 14 万元左右, 相较 21.97 万元的起售价降了近 8 万 元;XT5(蜂鸟版)中高配的落地价仅需

2925 辆,GL8 为 1.9 万辆,同比出现下 懂车帝数据显示,CT4 今年前 5 个月批 销量下滑主要由于旗下别克、雪佛 滑,若下半年别克无法找到突破口,其 发销量仅为 619 辆, XT5 为 5693 辆;除 此之外, 凯迪拉克旗下纯电车型 IQ 锐

兰主打性价比,凯迪拉克打拼于豪华市 日停产雪佛兰 Malibu 轿车,该车型是 淘汰等一系列因素导致上汽通用的整 场。燃油车时代,三大品牌在各自细分 一款全球销量超过千万辆的老牌车型, 体销量逐年下滑,合资车在当下汽车市 赛道大放异彩,为上汽通用带来巨大销 在国内名为迈锐宝。2023年,其全球销 场中的"痛苦"正一一反映在其身上,更 量,但因没能把握新能源转型时机,同量仅13万辆,国内低至1.5万辆,占国为悲观的是,上汽通用至今还未能找到 有力措施扭转当前局面。

## 高管团队"换血"

的调整来扭转销量局势。

要,原上汽通用总经理王永清,即日起 市场认为,高管层大换血并不意味 同比减少12.48%,仅为141.06亿元,出 汽通用汽车,担任副总经理,负责市场 新班子中,庄菁雄、陆一与缪歆明 2019年的6年间均超百亿元,但2020 营销方面的相关工作。

彪转任党委书记,原采购执行总监缪歆 明接任副总经理一职,负责制造、物流 高管团队首次在媒体面前集体亮相,

上述调整意味着由王永清带领的明。 上汽通用结束了长达九年的徘徊期。

他任职的九年,恰逢中国汽车产业 滑,且盈利性没有 2022 年好。 迎来新能源转型的大变革,公司实现产

上汽通用也曾试图通过对管理层 销均破200万辆的新高,但经历了"缺 为25.4亿元,同比下滑54.48%,其与上 芯少电""疫情"等挑战,近六年销量连 汽大众的利润贡献较 2022 年共减少 2023年5月,公司宣布,因工作需 续下降,令管理层不得不忍痛求变。

调任上汽集团副总经济师;原副总经理 着对王永清业绩的否认,而是当下大环 现"增收不增利"现象。 庄菁雄接任总经理一职。同时,原集团 境下,上汽通用已决意为新能源汽车转 质量和经济运行部总经理陆一加入上型这场硬仗增加"弹药"火力。

均为公司"老人",工龄均超20年,资深 年却骤减至41.03亿元,之后三年再未 同年8月,原上汽通用副总经理叶 履历使其接手各项业务更为顺手。

> 2023 年广州车展前,庄菁雄携新 快速消退。 并对上汽通用未来发展规划作出说 忧虑,庄菁雄定下三个 KPI 目标,首

2023年,上汽通用归母净利润仅 利。

86.4亿元,直接导致集团的归母净利润

拉长时间来看,上汽通用的归母净 利润于 2013 年达到 266.16 亿元,且至 突破50亿元,合资车企的时代红利正

为了削弱市场对上汽通用业绩的 先是通过新能源车型拉升市占率;其 他坦言,公司2023年的市占率下 次实现降本;最后是实现盈利。他表 示,公司争取 2024 年新能源车实现盈

